

一线防疫记

筑起基层防控“铜墙铁壁”

——记北仑郭巨街道峰南社区党委书记林海云

记者 厉晓杭 通讯员 贺梅贞 张芬娜

“峰南社区林书记，抗疫救灾奔一线，喇叭装在汽车里、普通口罩拿出来，不收百姓一分钱、村长书记学学去……”昨天，北仑竹湾村村民梅和平创作了一段顺口溜，为社区书记“点赞”。

5000人的拆迁安置社区，20余名隔离人员，情绪焦虑的老年人……疫情迅猛而来，北仑郭巨街道峰南社区党委书记林海云带领团队，全身心投入防疫大战。社区，是最基层的防线。在这场没有硝烟的战争中，他们“白加黑”地干，连续9天奋战在一线，筑起了防控疫情的“铜墙铁壁”。

“我就是门神，有我在，绝不退缩”

疫情就是命令，防控就是责任。1月21日，接到郭巨街道对新型冠状病毒的防疫工作部署通知后，林海云第一时间发动社区党员和烽火义工们印制了各类防疫宣传单，挨家挨户上门宣传。

峰南社区辖区内有两个片区安置房，一个是东香茗园小区，一个是门浦老年房，有5000余人。其中，门浦老年房集中居住着7个村社1560名老年人，平均年龄近70岁，宣传防控压力很大。

“马上过春节了，大伙毫无怨言，为了引起老百姓的重视，社工们嗓子都喊哑了。”林海云说，仅仅一天，他们便完成了100%的入户宣传。

随着确诊病例增多，林海云马上在东香茗园召开业主委员会，商议如何做好精细化防控。“拆迁社区物业力量跟不上，大家决定由社区、物业、业主委员会马上组队，调集力量，24小时轮流值班。”峰南社区公共服务中心主任王英说。

从大年初三开始，东香茗园实行封闭式管理。工作人员不仅对进出人员进行登记，还发放了车辆临时通行证，进行严格管控，同时设立体温监测点和洗手点，严把防疫第一关。

小区大门一关，群众情绪激动。不少居民很不理解，质疑



林海云给居民送免费口罩。

(贺梅贞 摄)

声、埋怨声不断。然而，林海云和伙伴们始终坚守阵地，耐心劝导，无畏不惧。林海云感慨：“我就是门神，有我在，绝不退缩。”

为了更好地让老年群体了解防疫知识，林海云和伙伴们一合计，推出了方言版防疫知识大篷车。林海云将社区大音响装在自己的车顶，亲自录制了一段接地气的乡音，绕着门浦老年房一圈又一圈地开。

通俗易懂、接地气，起到了不错的宣传效果。有位老党员激动地竖起大拇指说：“海云啊，关键时刻还是你挺‘声’而出！”

“要稳住大家的心，也要把活做好”

经过连续几天地毯式排查，林海云在东香茗园“搜索”出20余名来自武汉的返乡人员及其密切接触者。在居家隔离观察期间，如何做好服务保障工作，

又不引起其他居民的恐慌，林海云和他们群策群力，动足了脑筋。

除了给隔离人员设立健康档案，每天定时测量体温和观察症状外，生活用品的提供也必不可少。

“隔离不隔爱，很多隔离人员可能是有人是武汉的，或者是武汉出差回来的。一下子被隔离，大家心理上也需要一个适应过程。”林海云说，工作人员定时给大家去送菜、送消毒用品等，确保大家在家安心顺心。

赵先生一家有个7岁的女儿，平时活泼好动，这两天在家憋坏了，需要送点玩具；王大妈患有高血压，给她备点降压药……在林海云的细心观察和温馨安排下，一件件物品出现在这些隔离人员家庭的门口。

“亲爱的小朋友，这是叔叔阿姨为你准备的，这几天乖乖在家哦！”当赵先生一家看到爱心卡片上写着的寥寥数字，瞬间湿了眼眶。赵先生感慨：“虽然被隔离了，但是我觉得大家的心从未走得

如此之近！”

因疫情快速蔓延，各大药店和超市的口罩出现断货的情况。郭巨离北仑主城区较远，药店及卫生院的口罩寥寥可数。第一时间，林海云想到了自家工厂里库存的1000多只口罩。

“一次性口罩免费送，每人限两个……”在东香茗苑小区门口，社工们正向来往的群众及周边商户分发口罩。很多听闻消息的群众一开始将信将疑，直到领到口罩才相信。居民王翠娟收到口罩后连声道谢：“我正愁买不到口罩没法出门呢，感谢社区！口罩虽小，但心意很大。”

这个春节假期，基层党员干部温馨的举动，让原本严峻的防疫抗疫工作变得温暖。居民纷纷夸林书记这个“大管家”担当有为。林海云回应：“这是非常时期，我们要稳住大家的心，也要把活做好。社区是我的家，为了大家的健康平安，我会尽我所能，想方设法守好基层疫情防控的第一关。”

奉化莼湖打响防疫阻击战

800余艘外海渔船2月8日前停止出海作业

本报讯（记者余建文 奉化区委报道组严世君 通讯员王林威）正月初五，本是渔船集体出海作业的日子，但在奉化莼湖，大批渔船静静待在港内。与此同时，一场防控疫情的“阻击战”已悄然启动。

“你还在咸宁市赤壁老家吗？身体状况怎么样啊？”前天一早，莼湖街道农办工作人员给

返回家乡的湖北籍船员金志伟打电话，叮嘱他注意安全，听从当地政府的安排，暂时不要回奉化上船工作。

莼湖是渔业大镇，桐照、栖凤两大渔村有800余艘外海渔船，5000余名船员，其中外来务工人员占到70%左右。“渔船环境封闭、海上作业时间长，一旦出现个别疫情隐患，容易引发

群体感染情况”。街道办事处副主任胡斌介绍，经过交叉比对，确定外来船员中湖北籍有77人，其中68人年前已返回老家，另有9人留在奉化本地过年。

正月初一，街道就召集渔村干部、船队中队长进行紧急部署，通过短信提醒、一对一电话通知等方式，对所有船东和湖北籍船员进行疫情相关防控信息告

知，并逐一一对留在本地的湖北籍船员进行上门家访核实。其中有一对来自湖北襄阳的父子租住在桐照村，儿子1月21日去过老家，后又返回桐照村过年。为此，街道和莼湖派出所迅速采取措施，对两人进行居家隔离观察，同时提供必要的生活帮助。

“27日，我们再次对返乡湖北籍渔民进行回访，了解每个人的状况。”胡斌说，街道联合区农业农村局发布紧急通知，要求船东通知所有外地船员暂缓返回奉化，听从统一调度。所有外海渔船在正月十五（2月8日）之前停止出海作业，在港待命。

隔不断的爱

海曙望春有个“代跑团”

本报讯（记者陈朝霞 海曙区委报道组孙勇 通讯员崔宁）“东西已经放在门口啦，大哥你记得拿哦！”昨日11时不到，海曙区望春街道“代跑团”成员、泰安社区社工潘陈焱拎着一袋刚从超市买回来的食物和生活用品，将它放到社区一居民家门口后发微信告知。门背后，目前正自行居家隔离的一家三口颇受感动。

一个口罩、一支体温计、一袋新鲜蔬菜，疫情之下，这些日常物品已成为不少居民，尤其居家隔离居民的必需品与急需品。“目前辖区内有部分居民主动采取居家隔离措施，我们也要做好相应的保障工作。”望春街道相关负责人表示，各社区党员、社工积极行动，纷纷结束假期提前返岗，更不约而同组成“代跑团”，为正在居家隔离中的居民提供力所能及的服务和保障。

“需要拿什么到时打电话，我去提货，给你送家门口。”“你们已经很辛苦，大家相互理解支持

一下。谢谢。”下午4时不到，另一名“代跑团”成员广安社区党总支书记张铭照旧通过微信，向25日自湖北归来后自行隔离的居民进行在线慰问。当得知该户居民家中食物不足并选择网上采购时，他当即表示愿代跑当“送货员”送货上门。

目前，望春街道内五江口社区、后塘河社区、广泽社区等“代跑团”纷纷出动，或跑腿代购，或将订购物品送货上门，为自行隔离居民提供生活便利。“前两天有居民向我们求助，说口罩买不到。”广泽社区党支部书记史雅波听说后，27日和社工连跑5家药店进行采购。

服务他人同时，“代跑团”也积极做好自身的卫生健康保障工作。“我们会戴上口罩、手套，把菜品放到隔离人员家门口，顺便将隔离人员家中的垃圾带下来，及时扔到垃圾桶，回到社区后用‘七步洗手法’进行洗手，避免传染。”五江口社区相关工作人员表示。

“亲爱的邻居，不要觉得孤单”

新疆姑娘的爱心馍和亲笔信感动小镇

本报讯（记者王博 通讯员高佳胤）“亲爱的邻居，安心在家休息，不要觉得孤单，我们都在身边陪着你们。”1月28日，家住鄞州区东吴镇某小区的李女士收到新疆邻居沙达提古丽送来的新疆馍饼和一份手写信。

这封用维吾尔语和汉语表达的信件，虽然只有短短的几行字，但对李女士来说，却装着暖暖的善意和鼓励。

沙达提古丽是新疆维吾尔族人，一家人来东吴镇将近9年。此次疫情发生后，得知部分湖北返甬人员正在家中进行居家隔离医学观察，她就想为大家做些力所能及的事。

“馍饼是新疆人远途路上最好的食物，有平安顺遂的美好寓意。”沙达提古丽说，馍饼是她一早起来用家里的大锅刚烙的，面搓得很厚实，还特地加了牛奶鸡蛋给大家补充营养。

看着放在门口的馍饼和手写信，李女士眼眶湿润。“很惊喜也很意外，身边有这么暖心的好邻居，即使在家也不觉得孤单。”李女士说，自己1月27日从湖北回来，先去东吴镇卫生院进行体温监测后，就在家进行居家隔离医学观察，目前自己和家人们都未出现感染症状。

给居家隔离的邻居们送完馍饼后，沙达提古丽又带着200余个馍饼风尘仆仆地前往各村给其他正在居家隔离的乡亲们送馍饼。

临近傍晚，她又来到镇村主要路口给一线防疫人员送馍饼充饥。“我每天都能做几百个馍饼，大家都在一线为疫情奔走，我是少数民族也希望贡献自己的力量，我们中华民族一家亲，共同抗击疫情渡过难关。”沙达提古丽告诉记者，只要自己有时间就给大家做馍饼，直到战胜疫情。



沙达提古丽（左2）拿了一袋馍饼送给工作人员。（高佳胤 摄）

我市企业为疫区员工发放特殊慰问金

本报讯（记者周琼 殷聪 通讯员唐莹）“宁波，真好！”接到记者电话的时候，双鹿集团湖北黄冈籍员工蔡英一连用了很多个“感动”来形容自己的心情。

因为要把女儿接回宁波过年，1月下旬，蔡英回到湖北省黄梅县。让她没有想到的是，随着新型冠状病毒肺炎疫情的暴发，家乡成了疫区。

“刚回宁波时心情很低落，想着大家也许会害怕我们。”蔡英告诉记者，她向公司请了假，说需要在家隔离一段时间。“没想到，我们享受到了‘国宝’一样的待遇。”蔡英告诉记者，向公司报备后，领导就叮嘱她好好待在家，“当时，领导和同事一天几次问我，有没有什么需要的？”大家告诉她，一旦需要帮助，“微信上喊一声就行。”当地街道医院的医生还特意上门，为蔡英一家送来了口罩等防疫用品，还说，如果出现身体不适，街道医院会安排专门的车辆接送。更让蔡英想不到的是，昨天上午，她还收到了来自中银慈善基金会的3000元员工慰问金。“关心和关怀来自方方面面，消除了我们的恐慌和焦虑。公司真好，宁波真好。”

收到公司转账的3000元慰问金和岗位有保障的承诺，回到湖北东过年的双鹿电池制造三部的一线工人覃凤芝也吃了一顿“定心丸”。“原本很担心疫情过后会失业，没想到还可以收到慰问金。往后我一定会更加努力。”通过微信，覃凤芝这样表达自己的感谢和感恩。

记者了解到，面对严峻的疫情防控形势，1月29日，双鹿集团中银慈善基金会发出了一封写给重疫区员工的慰问信。为了助力打赢这场对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战，公司慈善基金会对接双鹿电池所有湖北籍及疫情期间到过湖北的员工，给予每人3000元的慰问金；对接受亲友投靠的湖北籍员工，给予每人5000元的慰问金，并告诉所有湖北及有去过任何接触史的员工安心居家，隔离观察。公司有关负责人告诉记者，他们希望用这样最自然、最温情的方式，主动成为员工的坚强后盾，在这个异常特殊的春节给疫区员工送去温暖。

经过企业初步排查，截至目前，双鹿集团2800多名员工中，已经有75人领到了慰问金，金额达23.3万元。

让卡口每位防控人员吃上热腾腾的饭菜！

——记象山县餐饮协会暖心盒饭行动

记者 沈孙晖 通讯员 吴敏勇 象山县委报道组 陈光曙

正月初五上午，象山各高速以及省道卡口的医护人员、交警、公安、志愿者、机关干部继续着前线的疫情防控工作。与此同时，在县餐饮协会象山味道研发文创中心的“后方”，一场暖心盒饭行动开始了。

“兄弟姐妹们加油，前方人员的午饭就靠我们啦。”有着37年厨龄的象山名厨郑建平一边忙着切菜、炒菜，一边为同伴鼓劲。“好嘞！”海洋酒店行政总厨刘东海等10多位餐饮协会会员齐声响应。他们都是自发前来参与暖心盒饭行动的。

肉丝糊辣，配上一份米饭、一碗热豆浆……随着喷香新鲜的饭菜出锅，大伙有条不紊地进行打包。记者仔细清点，一共95份暖心盒饭。

上午10时半，在郑建平的招呼声中，工作人员第一时间封箱装车，分别赶往疫情防控前线……郑建平今年55岁，是县机关事务局食堂厨师，同时也是县餐饮协会副会长、厨师协会会长。

“今年春节期间，大家看到卡口的防控人员主动放弃假期，舍小家为大家，在寒风中艰辛付出，啃的是冷冰冰的面包，觉得必须做点什么。”

你们守护我们的安全，我们守护你们的胃！大年初一，餐饮协会会长胡祖岳一声倡议，郑建平等几个骨干立即凑到一起商量。

“大伙一听说这个行动，纷纷放弃休息，踊跃报名。”郑建平告诉记者，从大年初四开始，餐饮协会的会员们分批次前来制作暖心盒饭，并提供配送服务。

“这两天每天清晨5时多，胡会长等人就跑到菜场采购最新鲜的食材。因为正值春节期间，他还在饭菜搭配上花了不少心思，让每份盒饭都透着浓浓的年味，传递我们象山餐饮人的爱心力量。”郑建平拿出了一张他们精心制定的防控卡点配送菜单。

“1月29日下午，土豆烧牛肉、麻辣豆腐、腌菜鱼……”记者在菜单上看到，每天每顿菜品都不相同，颇具心思。“都是咱们象山人爱吃的菜，希望给一线人员送去温暖和关怀。”郑建平笑着说，他们现在每天制作、配送190份左右暖心盒饭，一直持续到各道口卡点撤销为止。



县餐饮协会工作人员为卡口防疫人员送上暖心盒饭。（吴敏勇 沈孙晖 摄）